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坚定信心  主动作为 
扎实推进机关事业单位养老保险经办工作
——在全省机关事业单位养老保险经办管理工作座谈会上的讲话
王明安
                    2016年8月2日

同志们: 
这次全省机关事业单位养老保险经办管理工作座谈会是在各地攻坚克难的关键时候召开的一次重要会议。昨天下午，几位处长分别传达了全国机关事业单位养老保险经办工作座谈会会议精神，通报了我省各地机关事业单位养老保险经办工作进展情况,介绍了省直经办工作经验做法，转达学习了豫人社办〔2016〕100号文件，并就基金财务工作和信息化管理应用工作提出了明确要求；接着，与会同志围绕当前经办工作的重点难点，交流了经验做法,提出了很好的意见和建议。  
省局组织召开这次座谈会,主要基于以下三点考虑:一是借助豫人社办〔2016〕100号文件出台之际，督促各地加快推进征缴发放工作步伐；二是分析形势，统一思想，进一步明确今后工作重点和方向；三是有必要通过座谈会交流，大家集思广议，相互借鉴启发，推动我省制度改革经办工作顺利实施。下面,我讲三点意见。
一、我省制度改革经办工作取得阶段性成效
按照人社部、河南省委省政府的决策部署，在人社部门的直接领导下，4月份以来，全省各级经办机构将机关事业单位养老保险制度改革作为经办工作的重中之重来抓，齐心协力、加班加点，主动作为、扎实推进，已取得了阶段性成效。截至7月28日，全省机关事业单位养老保险参保登记单位50828家，参保人员266.82万人，其中在职人员190.96 万人，退休人员75.86万人，首批参保登记工作已基本完成；全省实行征缴发放单位2777家，在职人员11.05万人开始按月缴费，退休人员4.6万人实现从基金中支付养老金。
我省制度改革工作，3月份底时在全国处于落后位次，到6月底通报全国情况时，主要考评指标已进入全国前列。我省经办工作之所以能够快速推进，主要在于：一是积极参与政策制定，为我们顺利经办创造了条件。二是业务培训扎实，4月中上旬省局分3期对670名市县工作人员进行了参保登记及信息采集培训，6月中下旬又分4期对776名市县工作人员进行了业务经办系统操作培训。在省局培训的基础上，各地又分别组织开展了多种形式的再培训。三是主导信息系统开发，信息系统是信息采集和业务经办的重要抓手，机关事业单位养老保险信息系统开发由省局主导，全省统一开发、使用和维护，数据由省局实行集中管理，这为参保登记、信息采集及业务经办快速推进提供了重要的技术保障。四是，也是最重要的一点是，在过去的几个月里，全省经办机构克服工作条件相对欠缺、工作力量相对不足、但推进时间要求紧等诸多困难，“5+2”，白加黑，做了很多艰苦而又细致的工作，这些情况省局是清楚的，能取得这样的良好开局确实来之不易。在此我代表省局向你们表示感谢，并通过你们，向辛勤工作在第一线的同志们致以崇高的敬意! 
二、当前面临的形势和问题
我省机关事业单位养老保险制度改革经办工作开局良好,确实令人欣慰,但同时我们也要正确认识当前形势，看到推进过程中反映出来的一些问题，尽管这些问题是前进中的、阶段性的问题, 但也必须引起我们的高度重视,切实抓紧研究，探索解决办法。
（一）关于推进速度问题
目前的情况是, 2014年10月基本工资调整迟迟不能兑现；各单位2014年10月以后退休的人员,仍按老办法计算发放退休待遇,以后必须重新核算计发; 2014年10月以后一些单位人员有进有出,转续关系的工作更加复杂,时间越长,问题积累越多,将来清理账务、资金结算和向参保人员解释的难度也越大。最近网上有一些负面评论:说“改革太快,落实大慢,效率太低,正常工作变成陈年旧账,置人事劳资部门压力于不顾”。我们要正确对待这些批评声音,更要高度重视这些批评声音。改革措施不抓紧落地,容易引起社会的诟病。当然启动经办工作需要一些前置条件,但我们应看到已经出了不少配套文件,也正在陆续出台相关文件。经办工作不能等到所有配套文件都出齐了再启动。求完美永远在路上, 不迈开步子一个问题也解决不了。经办不能久拖,也是等不起的,要有时不我待的认识。从通报情况看，各地工作的差距还不小。
（二）关于数据质量问题
4至6月份，根据省厅要求，各地在数据采集时采取了一些非常规措施，突击工作有突击工作的好处，但也潜在一些风险。近期个别市县在数据接收审核系统中撤掉了一些数据，部分数据已经转入了信息系统的也要申请撤掉，这多多少少说明了一些问题。数据是准确经办的基础，重要性不言而喻。今后各地在接收数据时，一定要把好入门关，保没有问题的，再转入信息系统，并尽快对单位实行按月征缴发放。
（三）关于征缴发放问题
当前我们的首要任务是，力争9月底前首批参保单位全部实行按月征缴发放,时间紧、任务重，操作相当复杂。我们要从两个方面考虑，一是与财政的协调工作是否顺利, 豫人社办〔2016〕100号文件已经发了,其他还有什么问题;二是我们要考量自己是否做好了准备,数据是否准确，是否可以进行征缴发放。省直6月份19家单位、7月份61家单位、8月份128家单位分批纳入征缴发放，每纳入一批单位，我们都与财政厅社保处、预算处、支付局和厅工资处的同志，坐在一起议一议，统一口径，认识是个逐步深化的过程，然后共同召集参保单位开会，就征缴发放启动衔接工作进行部署安排，各地可以参考省局的这一做法。
(四)关于费用结算问题
[bookmark: _GoBack]因为制度改革具体实施的整体滞后，我们要考虑多个结算，大的结算有三个，一是2014年10月至实行按月征缴发放前期间相关费用的结算，二是原试点参保单位和人员与新制度并轨或转入企业职工养老保险时相关费用的结算，三是2014年10月以来退休人员重新核算计发退休待遇的结算。省厅、省局就这些问题正在进行研究，省局也将随之开发应用软件解决这些问题。同时需要明确一点的是，费用结算问题未处理前，不影响我们先行推动征缴发放工作。
（五）关于2016年退休人员待遇调整问题
《人力资源社会保障部 财政部关于2016年调整退休人基本养老金的通知》（人社部发〔2016〕37号）已经印发，要求各地9月底前将2016年度机关事业单位退休人员养老金调整到位。今年的机关事业单位退休人员养老保险待遇调整不同于过去的退休费调整, 情况比较复杂,既要实行定额、挂钩、倾斜“三结合”,又要符合调整比例和范围。各地应注意两点：一是9月底前改由经办机构发放养老金的退休人员，我们是直接责任主体，如何落实，能否到位, 关系到机关事业单位养老保险的声誉,绝不能出半点问题；二是对尚未实行征缴发放的单位，要与相关部门(单位)搞好衔接,及时了解情况，督促检查，确保这些单位退休人员待遇调整同步到位。今年是制度改革的第一年,各地要高度重视,精心组织,确保“一炮打响”，绝不能发生拖欠。               
三、下一阶段的工作
我们的首要任务是，力争9月底前首批参保单位全部实行按月征缴发放。同时，应注意做好以下四项工作：
（一）规范业务经办
目前，尽管实行按月征缴发放的单位还是少数，但标志着我省业务经办工作已正式启动。为规范业务经办，3月份我省印发了业务经办规程，从申报、审核到结果，从政策依据到业务流程，都做了比较规范的表述，各地要严格依据规程办事。经办过程中出现的问题，各地要及时请示省局。
（二）第二批参保登记准备
我省关于第二批机关事业单位养老保险参保登记的文件即将印发，届时省局将组织培训，并进一步完善信息采集软件和数据接收审核系统。各地工作重点是，认真总结首批参保登记工作经验，吃透政策，把好数据质量关并尽快对单位实行按月征缴发放。
（三）强化经办队伍建设
当前经办工作任务量很大，我们要多想办法，多汇报、多协调。一是积极向政府及人社局汇报，争取按照豫政〔2015〕68号文件精神充实工作人员；二是要在现有队伍基础上，调派精兵强将从事这项工作，按照业务经办规程要求，合理划分职责岗位。以省局为例，在省社保局机构改革尚不到位的情况下，成立了经办管理工作领导小组，下设业务组、基金组、信息组、原试点组共4个工作组，负责具体工作的实施。
(四)建立健全方便快捷服务体系
社会在发展，参保有需求, 社保经办机构必须加强, 为参保单位和人员提供更加方便快捷的服务。特别是机关事业单位养老保险服务的对象层次高、话语权重,更应搞好主动服务,想方设法多让数据在网上跑、少让办事人员在路上跑。为适应这一要求，我省计划在年底前全面开通网上经办，各地也要破除“部门所有制”、“私人领地”、本位主义的思想 ,建立简便易行、实在管用的岗位责任制。
经过大家的共同努力, 会议完成了预期的内容。总的来说,会议开得很好,达到了预期目的。为继续做好下一步经办管理服务工作, 贯彻落实好这次会议精神, 我再提三点要求: 
第一,把这次会议精神汇报好。回去之后,与会同志要向人社部门的领导作专题汇报,联系当前机关事业单位养老保险制度改革经办工作面临的目标任务, 提出本地区开展好工作的意见和建议, 争取领导支持。
第二, 把这次会议精神转达好。要向市县经办机构一线的同志转达会议精神，让大家了解形势，明确工作目标，统一思想认识。
第三,把会议精神落实好。理解上级的，学习别人的, 最终是要变成自己的。工作要靠扎扎实实地干，一步一步去推动。
最后，预祝大家工作顺利，谢谢大家。
会议到此结束!
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