全省机关事业单位养老保险
经办工作座谈会材料之二
全国机关事业单位养老保险经办工作座谈会
会议情况汇报提纲
6月29日至6月30日，人社部社会保险中心在青海省西宁市召开了全国机关事业单位养老保险经办工作座谈会，人社部社会保险中心尹志远书记、职工养老保险处刘卫处长、部养老保险司制度处郭建华处长等领导和各省市区机关事业单位养老保险业务负责人参会。会议议程共有五项：一是通报了全国机关事业单位养老保险经办工作进展情况，二是部分省市做了先进经验发言，三是分组讨论了当前经办工作中的难点问题，四是郭建华处长通报了人社部近期计划出台文件情况，五是尹志远书记做总结讲话。现将会议内容和精神简要汇报如下：

一、全国经办工作进展情况。
会议印发了第26期社会保险工作信息，通报了全国机关事业单位养老保险经办工作进展情况。截至6月20日，全国共有26个省份（含新疆兵团）开展了机关事业单位养老保险参保登记工作，有9个省份开始了养老保险费征缴工作，有12个省份开始由社保经办机构发放退休人员养老保险待遇。我省是全国同步启动机关事业单位养老保险征缴发放的8个省市区之一，其他省市区分别是天津、上海、浙江、福建、山东、广西和青海。
根据会议交流掌握情况，中央驻京以外机关事业单位，只有少部分省市区启动了信息采集工作，但均未进行征缴发放，工作难点可以归纳为：编制和身份认定、缴费工资基数核定、财政全供单位职业年金做实和收支缺口等问题。
二、会议讨论的主要内容
根据会议议程安排，分两组对当前经办工作中的难点问题进行了讨论。主要包括以下内容：
（一）缴费工资基数核定。缴费工资基数各省普遍实行项目制，在国家统一规定的基础上，增加项目多少各省情况不一；对中央驻京以外机关事业单位缴费工资基数的认定，各地普遍感觉难度很大，建议人社部出台指导意见。
（二）改革前已退休人员，退休待遇核定各省均采取项目制，有人社行政部门认定的，有社保经办机构认定的。

（三）2014年10月以后退休人员，已开始发放的省市区均采用老办法暂发临时退休待遇。

（四）视同缴费年限认定主体。在已形成明确意见的省份中，有人社养老保险行政部门认定的，也有社保经办机构认定的，也有是人社工资行政部门认定的，但近一半省份尚未形成明确意见；普遍认为从企业调入人员，视同缴费年限认定比较复杂。
（五）劳动合同制工人视同缴费年限认定。劳动合同制工人有参加原试点的、有参加企业职工养老保险的、也有未参保的，各地普遍认为，对符合参加机关事业单位养老保险条件的劳动合同制工人，应统一从2014年10月建立个人账户，此前作为视同缴费年限，2014年前个人缴费划入职业年金，统一政策可减少矛盾。

（六）零余额账户托收，大部分省份认为无障碍；绝大部分省份直接对单位征缴，个别省份财政代扣代缴。
三、近期计划出台文件情况

郭建华处长通报了人社部近期计划出台文件情况。7月份计划出台以下文件：（一）基本养老保险个人账户记账利率、职业年金个人账户记账利率、老办法工资增长率；（二）改革后职务升降工作人员养老保险待遇计发问题的复函（人社厅函〔2016〕267号已发）；（三）机关事业单位与企业职工养老保险关系转移接续办法；（四）机关事业单位基本养老保险基金财务管理有关问题的通知（财社〔2016〕101号已发）；（五）职业年金投资运营管理办法。

年底前计划出台以下文件：（一）违规违纪退休人员待遇问题的处理意见；（二）遗属补贴办法；（三）病残津贴办法。
四、尹志远书记讲话精神
最后，部社会保险中心尹志远书记做了“奋楫发力 攻寨拔旗 努力推动机关事业单位养老保险制度改革”的报告。包括分三部分：

（一）回顾总结了前期全国机关事业单位养老保险经办工作情况。一是各级党委政府高度重视，二是改革措施基本配套，三是机构队伍得到加强，四是经办条件有所改善，五是经办启动取得初步成效。

（二）分析当前经办管理服务工作面临的矛盾和问题，提出工作要求。
1、推进速度。经办不能久拖，也是等不起的，要有时不我待的认识，不能等到所有配套文件都出齐了再启动。

2、待遇发放。实行社会化发放，一再强调不得拖欠；发放工作要求稳，推荐青海三个不变做法，“发放时间不变、发放方式不变、发放金额不变”。

3、征缴管理。工资项目要清，主管部门要确认，要对单位征缴，要收支两条线。
4、建立健全方便快捷服务体系，要主动服务，业务档案一体化。

5、加强工作协调，包括政策协调、部门协调、上下协调。

6、加强调度分析工作，研究制定机关事业单位养老保险年度考评体系。
（三）继续努力做好下一步经办管理服务工作。
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