                       全省机关事业单位养老保险
                         经办工作座谈会材料之四
省直机关事业单位养老保险
经办工作情况介绍
    根据我省机关事业单位养老保险制度改革工作部署安排，省社会养老保险事业管理局（以下简称省养老局）目前已完成了对208家单位参保登记申请及相关信息的审核工作，实现按月征缴基本养老保险费和职业年金的同时，对退休（职）人员的统筹项目内养老金实行社会化发放。现将省机关事业单位养老保险经办工作情况介绍如下：
      一、参保登记工作
结合我省机关事业单位养老保险制度改革配套政策出台情况，省养老局印发了《关于启动省直机关事业单位养老保险首批参保登记工作有关问题的通知》（豫社养老局〔2016〕13号），就省直参保登记工作有关事项做出了明确规定。
     在职人员参保登记：参保单位通过河南省机关事业单位养老保险数据采集软件录入单位及个人相关信息后，打印《机关事业单位养老保险参保在职人员信息汇总确认表》及《机关事业单位养老保险参保在职人员基本信息明细表》，本单位签章并经主管部门、省编办、省人社厅专项审核组签章确认后报送省养老局机关事业业务组（同时报送录入的数据采集软件）。为减少单位经办人员来回奔波，对单位填报的《汇总确认表》或《基本信息明细表》，审核过程中发现个别信息错误的，由省编办、省人社厅专项审核组直接在错误信息更改处签章，单位不再修改采集数据软件信息，由省养老局将采集数据软件信息转入业务系统后直接修改。
退休人员参保登记：参保单位通过数据采集软件录入本单位退休人员基本信息后，打印《机关事业单位养老保险参保退休（职）人员基本信息明细表》，本单位签章并经主管部门签章确认后报送省养老局机关事业业务组（同时报送录入的数据采集软件），并提供豫社养老局〔2016〕13号规定报送的相关资料。对于不能提供退休审批表的，要求单位同时报送：⑴参加工作的档案材料（如招工、招干、入伍手续等）；⑵参加工作单位与退休前所在单位不一致的，需另行提供调入退休前所在单位的人事手续；⑶退休后首次或最早增加退休费审批表。相关材料复印件要加盖单位公章。
.   二、征缴发放工作
   （一）召开征缴发放工作协调会。为做好相关衔接工作，对次月实行征缴发放单位召开征缴发放工作协调会。要求参保单位养老保险业务工作经办人员、财务人员各1人参会。除省养老局相关处室人员解释相关事项外，由省财政厅社会保障处、预算局、支付局等相关人员、人社厅工资福利处相关人员就调整财政预算、上报财政统发的统筹项目外养老待遇、取消工资“预增发”改为实际增资等问题进行说明。
   （二）对首次实行征缴发放单位印发启动征缴发放工作的通知，自次月起对单位按月征缴基本养老保险费和职业年金，对退休（职）人员的统筹项目内养老金实行社会化发放。同时告知2014年10月至实施征缴发放当月期间，对单位应缴纳的基本养老保险费、职业年金与应拨付的退休（职）人员统筹项目内养老金，省养老局将另行组织结算。
    通知附有三个材料：《省直机关事业单位养老保险开始实行按月征缴发放单位名单》、加盖印章的参保单位《2014至2016缴费年度基本养老保险费和职业年金缴费情况明细表》、《机关事业单位养老保险参保退休（职）人员基本信息明细表》。
    三、业务办理情况介绍
结合业务工作实际，在《经办规程》基础上，印发了《关于省直机关事业单位养老保险业务办理有关事项的通知》（豫社养老局函〔2016〕23号）。
（一）在职人员及退休人员业务办理
在职人员及退休人员业务办理，严格按照《河南省机关事业单位工作人员养老保险经办规程》（豫人社〔2016〕18号）规定，要求单位及时填写相应表格并附有关材料报省养老局。省养老局根据单位申报材料，审核无疑义的进行相关业务办理。部分涉及到相关费用结算待政策明确后再进行结算进行，具体时间另行通知。
（二）在职转退休业务办理
在我省机关事业单位养老保险计发办法出台前，达到国家法定退休年龄的人员，按照人事管理权限办理退休手续后，暂按以下程序申领临时退休待遇：
1、临时退休待遇暂按现行退休待遇计发办法核定，基本退休费应根据2015年7月1日实行“预增发”工资前执行的基本工资标准和现行退休费计发比例计算；同时在职期间“预增发”工资退休后转为“预增发”退休费，并作为临时退休待遇一并发放。省管干部按省委组织部审批的退休待遇执行。
2、省养老局对参保单位上报的到龄退休人员材料审核同意后，从按照现行人事管理权限批准退休的次月起，停止征缴到龄退休人员的基本养老保险费和职业年金，并支付临时退休待遇。
3、我省机关事业单位养老保险计发办法出台后，2014年10月1日以后退休人员的养老保险待遇由省养老局进行重新核定，同时取消临时退休待遇，结算后多退少补。
附件1： 《关于省直机关事业单位养老保险业务办理有关事项的通知》（豫社养老局函〔2016〕23号）
附件2： 《关于2016年8月省直部分机关事业单位启动征缴发放工作的通知》（豫社养老局函〔2016〕31号）
   附件3：关于在职人员新增参保业务办理事项的说明
附件4：在省直部分机关事业单位征缴发放启动工作协调会上的讲话
附件3：
关于在职人员新增参保业务
办理事项的说明
省直各有关单位：
根据近期在职人员新增参保登记业务办理过程中出现的新情况，为方便业务办理，提高工作效率，经研究，现将部分事项说明如下：
1、 军转、招录、招聘、企业调入等首次进入机关事业单位人员
    根据人社厅发〔2015〕121号、豫社养老局〔2016〕13号文件规定，由调入单位按规定程序申报办理参保手续，并补缴养老保险费（含职业年金，下同）。其中2014年10月之前进入的，自2014年10月补缴；2014年10月之后进入的，自进入时间补缴。
二、2014年10月1日之后经组织批准从其他机关事业单位调入的人员
（1） 本人已通过原工作单位参加机关事业养老保险的，新工作单位（调入单位）暂不办理新增参保登记业务，待国家养老保险关系转移接续办法出台后，再将养老保险关系转入新工作单位（调入单位），并补缴调入新工作单位以来的养老保险费。
（二）本人在原工作单位未参加机关事业单位养老保险的，可以有两种选择：
1、由新工作单位（调入单位）办理新增参保登记手续，并补缴2014年10月1日以来的养老保险费；
2、由调出单位在对应社保经办机构办理参保登记手续，注明中断时间，补缴应缴纳的养老保险费；待国家养老保险关系转移接续办法出台后，由调入单位申请将养老保险关系转入本单位，并补缴调入以来的养老保险费。
                               业务组
2016年7月22日
附件4：
在省直部分机关事业单位
征缴发放启动工作协调会上的讲话
省直各单位：
根据我省机关事业单位养老保险制度改革工作部署安排，截至7月20日，省养老保险局已完成了在座128家单位参保登记申请及相关信息的审核工作，8月份将对128家单位开始按月征缴发放，标志着正式纳入机关事业单位养老保险。为做好制度改革衔接工作，现就有关事项明确如下：
一、单位缴费和在职人员缴费
自2016年8月份起，省养老保险局对128家单位及在职人员开始按月征缴基本养老保险费和职业年金。参保单位和参保人员每月应按核定的缴费额按时足额缴纳养老保险费。参保人员应当缴纳的养老保险费，由所在单位从其本人工资中代扣代缴。
参保人员月缴费工资基数根据本人上年度月平均工资核定，低于全省在岗职工月平均工资60%的，按全省在岗职工月平均工资60%缴费，高于全省在岗职工月平均工资300%的，按全省在岗职工月平均工资300%缴费；基本养老保险个人费率为8%，职业年金个人费率为4%。
单位缴费基数为本单位参加机关事业单位养老保险的个人缴费工资基数之和。基本养老保险单位缴费费率20%，职业年金单位缴费费率8%。需要说明的是，财政全供单位职业年金单位缴费部分根据制度设计，采用记账方式，当前不实际征收，目前对财政全供单位只征收基本养老保险费，职业年金记账部分待职工退休、对外转移、死亡时由财政拨款记实。
二、基本工资调整兑现
去年7月份我省在贯彻国办发〔2015〕3号文件兑现基本工资调整时，采用的是预增发方式，一直发放至今。机关事业单位养老保险启动后，在职人员应缴纳的基本养老保险费和职业年金额度确定了，基本工资标准兑现条件也就成熟了。6月份，省直有19家单位纳入征缴发放后，兑现了基本工资标准调整；7月份，61家单位也兑现了基本工资标准调整。128家单位不论是财政全供单位，或是非财政全供单位，在发放8月份工资时，不再实行“预增发”，可根据在职人员国办发〔2015〕3号文件规定的基本工资调整标准及正常工资变动，扣除省养老保险局核定的8月份养老保险费应缴费额，改为实际增资发放。
今天会议，给大家发了在职人员《2014至2016缴费年度基本养老保险费和职业年金缴费情况明细表》，单位在计算实际应增发工资时，如果需要电子数据的，请于我们   同志联系，联系电话：  。
需要明确的是，兑现工资时，只兑现实行按月征缴发放当月及以后的实际增资，暂不对2014年10月至实行按月征缴发放前期间实际增资与“预增发”工资的差额部分进行结算。待对2014年10月1日至按月征缴发放期间的费用结算进行结算时，一并进行结算兑现。近日，这一原则将以人社厅、财政厅正式文件对全省印发。
三、退休人员养老金发放的衔接
自2016年8月起，省养老保险局对128家单位退休（职）人员统筹项目内养老金实行社会化发放，具体发放时间与原财政统发时间基本保持一致，在每月5号之前；统筹项目外的其他退休待遇，仍由原渠道继续发放，财政发的单位继续报财政厅发，单位自己发的仍继续自己发。
128家单位的退休（职）人员会发现原来发的退休待遇，现在分两部分发了，时间也会略有差异，大家要注意做好宣传解释工作，要让老同志知道机关事业单位养老保险制度改革这件事，知道统筹项目内外养老金的事，知道资金来源渠道、也就是发放主体改变的事。既不能因为制度改革影响了老同志享受待遇，也不能剥夺了老同志的知情权。
需要说明的是，2014年10月以来退休的人员，按照制度设计，要按机关事业单位养老保险养老金计发办法、也就是制度改革计发办法重新核算待遇，因我省制度改革计发办法尚未出台，继续按原办法发放待遇；今后一段时期各单位到龄退休的人员，也要暂按老办法核算待遇。如何申领，稍后会比较详细地讲。待我省制度改革计发办法出台后，省养老保险局会组织重新核算养老金，多退少补。
四、2014年10月1日至按月征缴发放期间的费用结算
2014年10月至2016年7月期间，对各单位应缴纳的基本养老保险费、职业年金与退休（职）人员应拨付的统筹项目内养老金，将另行组织结算。省人社厅、省财政厅正在制定相关配套政策，下一步如何开展各单位等待通知。
五、近期业务经办
为准确核定各单位和人员应缴费额度、确保退休人员养老金按时足额发放，各单位人员发生变化时，参保单位应及时到省养老保险局办理相应业务。结合机关事业单位养老保险制度改革配套政策出台情况，我局印发了《关于省直机关事业单位养老保险业务办理有关事项的通知》（豫社养老局〔2016〕23号），就近期业务办理有关事项进行了明确。
（一）在职人员业务办理
（二）退休人员业务办理
（三）在职转退休业务办理
六、其他事项
部分参加原机关事业单位养老保险试点或企业职工养老保险的单位和个人，应及时向原参保地社保经办机构申请，自2016年8月份起停止缴费并停发退休（职）人员养老保险待遇。上个月20号也是在这个会议室召开的会议，我们要求单位25号之前与郑州市社保局联系，及时提出停缴停发申请，一个单位等到28号才与郑州市联系，结果很被动。希望在座的单位不论是整体参加原试点或企保的，或是单位部分人员参加原试点或企保的，最好本周五前与原社保经办机构联系，最迟下周一联系，避免重复征缴和发放。衔接时，请注意两点，第一要到原参保的经办机构去申请，郑州市局的到郑州市局、东区分局到东区分局，省局原试点的到5楼去办；第二提供两个材料，一是停缴停发申请，附人员名单；二是要带上省养老保险局发的31号函，作为依据。
此前在原试点或企保参保、这次制度改革参加机关事业单位养老保险的退休人员，目前由省养老保险局暂按原待遇继续发放，下一步是否做出待遇调整，省人社厅正在组织进行政策研究。
机关事业单位养老保险制度改革初期，头绪很多，大家都有一个适应的过程，工作中遇到的问题，需要共同努力解决，请及时与我们联系。
    谢谢大家。
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