机关事业单位曾经有企业工作经历人员
养老保险待遇申领核算工作规范

根据《河南省人力资源和社会保障厅 河南省财政厅关于印发〈河南省机关事业单位养老保险养老金计发办法〉的通知》（豫人社养老〔2016〕7号）、《河南省人力资源和社会保障厅 河南省财政厅关于机关事业单位基本养老保险关系和职业年金转移接续有关问题的通知》（豫人社办〔2018〕102号）、《河南省人力资源和社会保障厅关于印发河南省机关事业单位基本养老保险关系和职业年金转移接续经办规程（暂行）的通知》（豫人社办〔2018〕141号）等规定，为做好机关事业单位曾经有企业工作经历人员养老保险待遇申领核算工作，制定本工作规范。
一、工作经历及参保缴费情况确认
社保经办机构和参保单位在申报核算退休人员养老保险待遇前，应认真审核退休人员档案，确认退休人员工作经历及参保缴费情况。
（一）对曾经有企业工作经历的人员，根据企业职工养老保险参保缴费政策规定，判断其企业工作经历时段是否应参保缴费,应参保缴费的，确定其应参保缴费的起止时间。
（二）此前已在企业职工养老保险参保缴费的，根据当事人提供的参保信息查询单、参保缴费凭证等材料，核实其企业工作经历时段（应参保缴费时段）是否有少缴漏缴的情况。
（三）曾经有企业工作经历人员当年应参保缴费但未参保缴费的、以及此前虽已参保缴费但缴费时段不足的，参保人员应按照《河南省人力资源和社会保障厅关于规范企业职工基本养老保险费缴纳有关问题的通知》（豫人社规〔2020〕4号）规定进行补缴。
二、基本养老保险关系转移接续
[bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK3]曾经有企业工作经历人员且按规定参加了企业职工养老保险的，应根据豫人社办〔2018〕102号、豫人社办〔2018〕141号等文件规定，将企业职工养老保险关系转入至机关事业单位养老保险。
三、多重养老保险关系清理
豫人社办〔2018〕102号文件第四条第一款规定，“参保人员同时在两地以上存在基本养老保险关系的，由转入地社保经办机构与本人协商确定保留一个基本养老保险关系和个人账户，同期其它关系予以清理，个人账户储存额退还本人，相应的个人缴费年限不重复计算。其中，参保人员在机关事业单位工作期间参加企业职工养老保险的，清理同期企业职工基本养老保险关系”。根据这一规定，其中实际缴费年限重复的，在企业职工养老保险关系转入的同时，对同期（重复缴费时段）的企业职工养老保险关系进行清理；其中机关事业单位工作视同缴费年限期间参加企业职工养老保险的，按照《河南省社会保障局关于做好机关事业单位养老保险个人账户一次性支付业务经办有关问题的通知》（豫社保〔2019〕16号）规定，对同期的企业职工养老保险关系进行清理。
社保经办机构和参保单位通过以上工作，实现参保人员工作经历与参保缴费情况的准确对应。
四、养老保险待遇申领
参保单位应按照《河南省人力资源和社会保障厅 河南省财政厅关于机关事业单位2014年10月1日及以后退休人员养老保险待遇申领核发工作有关问题的通知》（豫人社办〔2018〕115号）规定，开展养老保险待遇申领工作。
（一）曾经有企业工作经历且已参保缴费的人员申领养老保险待遇时，应同时提供《河南省机关事业单位基本养老保险个人账户查询单》，以此确认其企业职工养老保险关系是否已转入至机关事业单位、工作经历与参保缴费情况是否准确对应。
（二）参保单位通过河南省社会保障信息系统录入相关信息时，按以下口径填写，并自动生成（统计）视同缴费年限和实际缴费年限：
1.建立养老保险个人账户时间：指退休人员在企业工作期间按照国家及我省规定建立企业职工养老保险个人账户时间。
2.主要工作经历：主要工作经历按照机关事业单位养老保险政策，分为视同缴费年限和实际缴费年限，累计满12个月为1年，不足1年的，计算到月。主要工作经历为视同缴费年限时，是否扣减项可以选择；主要工作经历为实际缴费年限时，是否扣减项默认为“否”，不可选择；同一工作单位实际缴费年限时段与视同缴费年限时段应分别填写。
3.视同缴费年限：豫人社养老〔2016〕7号文件规定，“视同缴费年限是指机关事业单位养老保险参保人员2014年9月30日前按国家和省政策规定可以计算为连续工龄（不含折算工龄）的工作年限，其中2014年9月30日前曾参加企业职工基本养老保险、2014年10月1日及以后参加机关事业单位养老保险的工作人员，其参加企业职工基本养老保险的实际缴费年限予以确认，不计算为视同缴费年限，并与参加机关事业单位养老保险后的实际缴费年限合并计算”。参保单位在填报时，视同缴费年限包括两部分：一是建立企业职工养老保险个人账户前的视同缴费年限，二是建立企业职工养老保险个人账户至2014年9月在机关事业单位工作期间的视同缴费年限（视同缴费年限根据所填写本人的主要工作经历自动生成，不可更改）。
4.实际缴费年限：豫人社养老〔2016〕7号文件规定，“实际缴费年限是指机关事业单位养老保险参保人员实际（累计）缴纳基本养老保险费的年限，包括2014年9月30日前曾参加企业职工基本养老保险的实际缴费时段”。实际缴费年限由信息系统根据本人缴费情况汇总生成，为建立企业职工养老保险个人账户至本人退休当月的实际缴费月数之和，包括企业职工养老保险的实际缴费年限、机关事业单位养老保险的实际缴费年限，以及符合一次性缴费政策趸缴的缴费月数。    
（三）企业工作期间应参保缴费但未参保缴费、或者此前虽已参保缴费但缴费时段不足，且本人自愿放弃补缴的，申领养老保险待遇时，参保人员应在《机关事业单位退休人员养老保险待遇申领表》“申报单位意见”一栏中注明：“本人××××年××月至××××年××月期间，按政策规定应参保缴费但未参保缴费，现自愿放弃补缴，同意按实际缴费情况计算养老保险待遇”，本人签名并按指纹。
五、养老保险待遇核算                                                             
机关事业单位2014年10月1日及以后退休且个人缴费年限（含视同缴费年限）累计满15年的机关事业单位工作人员，按照豫人社养老〔2016〕7号文件规定计发养老保险待遇。
过渡期内从企业流动到机关事业单位且退休的工作人员，退休时老办法待遇计发问题，按照《河南省人力资源和社会保障厅 河南省财政厅关于机关事业单位“中人”养老保险待遇有关问题的处理意见》（〔2019〕21号）第二条规定执行。
